

江苏教育考试科研月报

构建各学科的考试评价标准 提供学生成绩多维分析报告

姜钢在《中国考试》2019年第六期《发挥高考内容改革导向作用助力推进教育评价改革》一文中认为，在“一核四层四翼”高考评价体系基本框架下，需要构建各学科的考试评价标准，描述学生在各学科不同的分数范围内应该具备的知识、能力、素养、核心价值以及进一步发展的建议。各学科考试评价标准的建立将为“学生知道什么，能做什么，下一步怎么做”等问题达成共识提供基本依据。

在各学科考试评价标准构建完成后，应利用大数据等现代信息技术向考生和高校提供反映考生在知识、能力、素养、价值等维度的成绩分析报告，阐述学生在知识、能力等方面的优势和短板，并给出综合的提高建议。此外，还可向高中学校提供群体评价数据，向各级政府提供教育决策咨询，将学生的学业成就、行为能力和兴趣指导结合起来，引导高中教学明确培养目标与方向，转变不合理的评价理念，实现教育评价改革的可持续发展。

——作者系教育部考试中心原主任

基于核心素养的高考内容改革的路径

李勇等人在《课程·教材·教法》2019年第七期中撰文，基于核心素养的高考内容改革，必须既因时制宜，又稳扎稳打。要从五个方面着力。一是建立核心素养统领的高考评价框架。在“一核四层四翼”高考评价体系中，学科素养起到贯通上下作用，成为构建考查内容的关键环节与突破口。通过界定清楚学科素养，实现从“基于知识能力”的考试评价体系向“基于学科素养”的考试评价体系的转变。二是正确处理知识、能力和素养之间的关系。核心素养的评价和培养，以知识为基础，以能力为核心，以应用为导向，重视在真实情境中的学习与应用，以学习、思维与创新等核心素养的培养为突破口，实现学生核心素养的形成和发展。三是探索构建考查内容、考查要求和考查情境的多维命题模型。核心素养的测评必须跳出“知识”和“能力”两个维度的思路，基于高考评价体系的“考查内容”“考查要求”和“考查情境”，形成多维命题模型。根据不同学科特点，将“四层”考查内容和“四翼”考查要求具体化、学科化，构建各学科的“考查内容”和“考查要求”。四是探索基于学业表现标准的命题理念。在命题实践中逐步将选拔性考试的理念向标准化考试的理念转变。根据课标中的学业质量要求，结合测量的理论和实践，研发学生的学业评价标准。以学业质量标准为基础，确定不同水平学生应该掌握的具体知识、能力和素养。五是建立适合不同层次水平考生的整体难度观。深化考试内容改革，必须树立整体的难度观。整体的难度观，不仅要关注试题的难度，而且要将试题的区分功能纳入控制的范畴。在控制试题难度时，应提高试题的区分度，确保整套试卷对中高分段的考生有较好的区分，对低分段考生有一定的区分。

——作者系教育部考试中心副研究员

2020年第5期(总第65期)

江苏省教育考试院编印

《中国高考评价体系》专题



首期“招考讲坛”顺利开讲

——全面解读《中国高考评价体系》

为加强专业化教育考试机构建设，提升招考队伍专业素质和业务能力，从今年开始，省教育考试院将在全院开展“招考讲坛”系列活动，作为常态化学习研究交流机制。首期“招考讲坛”于5月15日下午正式开讲，省教育考试院副院长吴仁林和南京大学教授龚放担任主讲。

吴仁林作了题为《书写“中国之治”的高考改革新篇章——〈中国高考评价体系〉解读》专题讲座。他从高考评价体系研制背景和过程、高考评价体系的总体特征、高考评价体系的主要内容、高考评价体系在学科测评中的作用等四个方面全面系统深入地介绍了中国高考评价体系的核心内容，帮助大家更好理解“为什么考、考什么、怎么考”的考试本源性问题，以及“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题。

龚放作了题为《上兵伐谋：大学发展中的战略选

择与规划》专题讲座。他详细阐述了一份优质的规划需要具备的因素。首先体现在研制理念上，以“谋”为统领，用宏观思维谋划战略发展方向。其次体现在研制内容上，以“重”、“奇”为双翼。所谓“重”，是重心，即规划研制的着力点和核心。所谓“奇”，是指独特之处，即特色。最后体现在研制成效上，以“评”为利剑，确保规划有效实施。

招考讲坛活动是我院为提升学术水平、活跃学术氛围、促进学术交流而倾力打造的学术品牌。以突出实际、实用、实效为原则，以立足基础性和彰显时代性为特色，以营造“能干、能讲、善思、善学”的学术氛围为方向，积极引导广大干部职工主动学习、主动研究、主动思考、主动成才，使“招考讲坛”成为干部职工展示自我的舞台、沟通交流的平台、开拓视野的讲台，实现以讲坛促素质提升、以讲坛促部门协同、以讲坛促作风转变的目标。

《中国高考评价体系》专题

《中国高考评价体系》专题

【编者按】2014年9月，国务院颁布《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，启动了我国恢复高考以来最系统、最全面、最深刻的高考改革。其中，高考内容改革是考试招生制度改革的重要内容。为了推动高考内容改革沿着正确的道路不断向纵深发展，教育部考试中心历时3年组织研制完成《中国高考评价体系》，作为深化新时代高考内容改革和命题工作的理论支撑和实践指南。本期，在全面解读《中国高考评价体系》基础上，我们摘编部分专家学者研究成果的观点，从各个角度为读者剖析在评价体系框架下，高考内容改革的探索路径，供读者参考。

《中国高考评价体系》主要内容及创新之处

《中国高考评价体系》作为中国特色高考制度体系和高考内容改革的纲领性文献，赋予了高考综合改革以新的时代内涵，书写了“中国之治”

在高考改革方面的崭新篇章，具有重要的开创性、标志性和里程碑意义。

《中国高考评价体系》的主要内容由“一核”“四层”“四翼”三部分组成，其中“一核”为核心功能，即“立德树人、服务选才、引导教学”，是对素质教育中高考核心功能的概括，回答“为什么考”的问题。“四层”为考查内容，即“核心价值、学科素养、关键能力、必备知识”，是素质教育目标在高考中的提炼，回答“考什么”的问题。“四翼”为考查要求，即“基础性、综合性、应用性、创新性”，是素质教育的评价维度在高考中的体现，回答“怎么考”的问题。同时，高考评价体系还规定了高考的考查载体——情境，以此承载考查内容，实现考查要求。高考评价体系既是深化高考内容改革的基础工程和重要保障，也是高考命题工作的理论支撑和实践指南，具有重要的引领性、系统性、科学性和创新性。

《中国高考评价体系》的创新主要体现在三个方面。一是在教育功能上，实现了高考由单纯的考试评价向立德树人重要载体和素质教育关键环节的转变。力求运用教育评价的新理念和新方法，在高考评价中完成落实立德树人根本任务的机制设计，以及与素质教育理念、目标和要求的衔接。二是在评价理念上，实现了高考由传统的“知识立意”“能力立意”评价向“价值引领、

素养导向、能力为重、知识为基”综合评价的转变。多年来，高考评价体系在高考内容改革实践的基础上，吸收中外教育发展和评价研究的新成果，结合国家课程标准修订的新要求，创造性地提出综合评价的新理念。三是在评价模式上，实现了高考从主要基于“考查内容”的一维评价模式向“考查内容、考查要求、考查载体”三位一体评价模式的转变。高考评价体系基于素质教育理论和考试评价规律，创造性地将素质教育目标与考查内容对接，将素质教育评价维度与考查要求对接。



基于高考评价体系实施高考内容改革

孙海波在《中国考试》2020年第一期《深入学习贯彻党的十九届四中全会精神全面深化高考内容改革》一文中认为，高考评价体系是一个以价值为引领的、系统的、科学的、创新的评价体系，是深化新时代高考内容改革的系统设计和基础工程。基于高考评价体系实施高考内容改革，必须在四个方面着力。一是准确定位核心功能，明确高考内容改革方向。高考评价体系明确了高考在素质教育中“立德树人、服务选才、引导教学”的核心功能，高考内容改革必须以此为基础做好战略定位，始终坚持正确的政治方向，确保高考为国选才的水平。二是明确四层考查内容，廓清高考内容改革着力点。高考评价体系将应考查的素质教育目标提炼为“核心价值、学科素养、关键能力、必备知识”四层内容，系统地回答了高考“考什么”的问题。高考内容改革要以这4个方面为着力点，从传统的对知识、能力的考查转变到“价值引领、素养导向、能力为重、知识为基”的综合评价，确保基础教育与高等教育之间能够妥善衔接。三是提出四翼考查要求，明晰高考内容改革路径。高考评价体系确立基础性、综合性、应用性和创新性为“四翼”考查要求，主要回答高考“怎么考”的问题。“四翼”考查要求在体现高校人才选拔要求和素质教育目标达成度的同时，也为高考内容改革提供了路径。

——作者系教育部考试中心主任

高考内容改革的原则

于涵在《中国考试》2019年第一期《新时代的高考定位与内容改革实施路径》一文中认为，高考内容改革的原则是统筹推进和协调发展。他认为，高考评价体系要真正成为德智体美劳全面发展的教育体系的有机组成部分。起到教育指挥棒和改革龙头的作用，必须处理好以下几个方面的关系：一是处理好整体与局部的关系。首先要处理好素质教育之整体性与高考考查内容之局部性的关系。其次要处理好高考制度改革之整体性与高考内容改革之局部性的关系。二是处理好上下游的关系。首先要处理好高考评价体系与高中课标之间的关系，既要要坚持统一性，又要正视差异性，共同实现育人目标。其次要处理好高考内容与高等教育的关系。将高校需求具体化和细化，并落实到高考内容、试题试卷中。三是处理好理论与实践的关系。高考评价体系的构建要建立灵活机动的微调机制，保持开放性和适应性，要根据情况及时进行必要的调整；同时，要做好高考评价体系的配套工作，避免在落实的过程中走样变形或僵化。四是处理好稳定与创新的关系。高考评价体系是继承与创新的统一。在将高考评价体系应用于高考实践之前，应做好宣传解读，避免内容误解、概念窄化等问题的出现；在实践应用过程中，避免将高考评价体系中的考查内容与具体试题机械绑定。

——作者系教育部考试中心副主任